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Levende Natur  
sendes gratis til  
medlemmer.

er en privat og uafhængig 
organisation, som arbejder 
for at løse globale natur-  
og miljøproblemer. 

WWF arbejder over hele 
kloden, hvor WWF 
Verdensnaturfonden er  
den danske afdeling.

Formålet med WWF’s  
arbejde er at sikre naturen 
som livsgrundlag for  
mennesker og dyr. 

Læs mere om  
WWF Verdensnaturfonden 
på wwf.dk.
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06FREDET NATUR
Læs med og find ud af, hvad det  

kræver at skaffe naturen plads

KOM TÆT PÅ DEN BLÅRINGEDE  
BLÆKSPRUTTE 12

NU KAN DU KØBE ÅRETS  
NATURMÆRKER
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Det seneste år har ikke været sjovt for os naturelskere. Faktisk 
har det været en lang strøm af dårlige nyheder.

Enorme skovområder og milliarder af dyr er gået op i røg i 
Amazonas og Australien. FN anslår i en ny rapport, at mindst én 
million dyrearter er i fare for at uddø, fordi mennesket ødelæg-
ger deres hjem. Og i Danmark er antallet af truede dyrearter på 
den såkaldte rødliste i kraftig vækst.

Faktisk forsvinder naturen så hurtigt, at vi kan se det for vores 
egne øjne. I dette nummer af Levende Natur fortæller en række 
danskere om, hvordan vild natur er forsvundet – eller er presset 
helt i knæ – på steder, hvor alt var godt for år tilbage. Det er 
forstemmende, men også lærerig læsning.

Jeg har selv tilbragt megen tid i naturen, siden jeg var dreng. Og 
jeg kan også nævne mange steder, som jeg har besøgt, hvor skøn 
natur er blevet til huse, marker eller gold ørken. Som ung forsk-
er studerede jeg for eksempel sneleoparder i Himalaya, hvor der 
i dag slet ikke eksisterer flere sneleoparder. Deres jagtmarker er 
simpelthen forsvundet, fordi den globale opvarmning har gjort 
det muligt at dyrke landbrug, hvor der før var sne.

Det er som at se en katastrofe 
ske i slowmotion,  og den virker 
helt uoverskuelig at stoppe. Men 
der er absolut ingen grund til 
fortvivlelse! Vi ved nemlig godt, 
hvordan vi kan skabe en planet, 
hvor der både er plads til dyr og 
mennesker. Gennem de seneste 
50 år har WWF og mange andre  
vist, hvordan vi kan skaffe vel­
stand og vækst uden at skulle 
rydde skovene, tømme havene 
eller slå dyrene ihjel. 

Men endnu vigtigere er det, at det så småt er ved at gå op for 
mange politikere, at de er nødt til at handle. Til oktober skal alle 
verdens regeringer mødes for at diskutere, hvordan vi redder 
verdens natur og dyreliv. WWF har allerede lavet en plan for, 
hvordan vi gør. Vores 'New Deal for Nature and People' er en 
slags Paris-aftale for naturen, hvor alle verdens lande forpligter 
sig til at tage deres del af slæbet. 

Heldigvis lytter mange politikere til planen. I Danmark deltog de 
fleste af Folketingets miljøordførere for eksempel i WWF’s work-
shop, hvor danske unge også gav deres bud på, hvordan vi bedst 
beskytter verdens natur. Og flere lande har allerede tilsluttet sig 
ideerne i WWF’s 'New Deal’.

WWF vil kæmpe til sidste blodsdråbe for at sikre, at der kommer 
en global aftale, og det er din støtte, som har gjort det muligt 
for WWF at lægge planen for, hvordan vi giver naturen en fair 
chance. Hvis planen bliver vedtaget, kan vi vende tilbagegangen, 
inden det er for sent. Og forhåbentlig kan vi tage ud i naturen og 
opleve den i al sin storhed - uden at frygte, at den er forsvundet, 
næste gang vi kommer på besøg igen.

De bedste naturhilsner

Bo Øksnebjerg
Generalsekretær
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KATASTROFEN SKER LIGE FOR ØJNENE AF OS
– MEN VI KAN STOPPE DEN, HVIS VI VIL

PÅ JAGT EFTER DEN  
LYSSKY JAGUAR
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BREVKASSE

NATURNØRDEN
TEKST: MIKKEL PASZTOR // FOTO: JONAS LYSHOLT EJDERSKOV

Malene Møhl er en ægte tilhænger af havet og har 
studeret både i Australien og New Zealand. Hun 
er uddannet i biologisk oceanografi ved Syddansk 
Universitet og universitetet i Kiel, og uddannelsen 
har gjort hende klog på, hvordan kemi, fysik og 
geologi påvirker havmiljøet. Før hun kom til WWF, 
arbejdede hun både med forskning på DTU og for-
midling som gymnasielærer. I dag er Malene ansat 
som havbiolog og plastikekspert hos WWF.

HAR DU SPØRGSMÅL TIL BREVKASSEN?  
I juni vil Anton Thorsen, vores seniorrådgiver på skov, svare på spørgsmål i magasinet. Så har du spørgsmål om vores  
arbejde med at bevare og genopbygge skov, kan du skrive til redaktør Maria Houen Andersen på: m.andersen@wwf.dk.

HVAD ER DET BEDSTE  
VED DIT ARBEJDE?
Kasper Hansen, Farum

HAR DU ET BESTEMT 
DYR I TANKERNE,  
NÅR DU KÆMPER  
MOD PLASTIK­
FORURENING?
Simon Thomsen, 
Odense

Jeg føler virkelig, at jeg får bredt 
mig selv ud. Om det er hjemme i 
Danmark, hvor jeg selv er ude at 
fjerne plastik fra naturen og hjælpe 
dyrene, eller om det er i Kenya, hvor vi  
laver projekter, som hjælper de lokale med 
genanvendelse af plastik. Samtidig er jeg 
glad for den samarbejdsvilje, jeg møder,  
når jeg er ude i felten at arbejde.

HVIS DU FIK ET ØNSKE  
OPFYLDT, SOM VILLE GØRE  
DIT ARBEJDE LETTERE, HVAD 
SKULLE DET SÅ VÆRE?
Christian Rasmussen, Esbjerg

HVAD ER DEN STØRSTE SEJR,  
DU HAR OPLEVET?
Pia Frederiksen, Hillerød

Jeg er meget stolt af den bevægelse,  
vi har skabt hos vores medlemmer  
og blandt forbrugerne. Folk fra alle lag 
kommer nu og spørger os til råds om  
plastik. Det gælder både politikerne,  
som er blevet mere lydhøre og endda  
er begyndt at bruge vores input til deres 
politikudvikling, men det gælder også  
den tiltagende lydhørhed i forbindelse 
med Projekt PlastikSmart, hvor vi var 
ude at arbejde sammen med de danske 
borgere, som rigtigt gerne ville hjælpe til.

HVAD ER DIT BEDSTE RÅD TIL  
OS DANSKERE?

Morten Aagård,  
Middelfart
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Jeg ville ønske, at der var nogen, som sagde, nu går vi i gang. Jeg kan bedst forklare det 
ved at beskrive vores økonomi som en lige linje. Vi laver plastik, vi bruger plastik, så 
smider vi det ud, og så starter vi forfra. I stedet skal det fungere som en cirkel, så det 
plastik, vi skal bruge i morgen, er det plastik, vi brugte i dag. Problemet er, at der ikke  
er en start på en cirkel, så vi skal bruge en til at sige, at nu starter omstillingen, så alle 
instanser går i gang og følger med.

Det er vigtigt for mig at fortælle, at jeg har fokus på alle dyr 
helt fra vandlopper til fugle og hvaler, da plastik er på menuen 
for dyr i alle størrelser. Når det er sagt, så har jeg engang sejlet 
på Stillehavet, hvor vi stoppede båden, fordi der lå en masse 
plastik i vandet. Godt viklet ind i det her plastik lå der en havskild-
padde, og den havde ligget der længe, for der groede alger på dens skjold. 
Heldigvis fik vi den fri og kunne se den svømme væk, så den tænker jeg tit på, og 
på hvor heldigt det var, at vi lige kom forbi den dag. Jeg ved, at vi ikke kan redde alle 
havskildpadder på den måde, men i dag arbejder jeg meget for at forebygge, så der er 
mindst mulig risiko for, at det sker igen. 
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I samarbejde med danskerne  

samlede Malene plastik på de  

danske strande. Projektet hed  

Projekt PlastikSmart

I skal ikke være plastikfor-
skrækkede, men i stedet reducere 
forbruget, hvor det er unødven-
digt. Det kan være at bruge et 

stofnet, når du handler, eller at 
undgå at komme bananen i den 
der lille gennemsigtige pose, da 

bananen faktisk har sin egen ind-
pakning i skrællen. Man kan også 
bruge opvaskebørster lavet i træ 

- eller bomuldsklude i stedet for de 
almindelige karklude, som faktisk 
indeholder plastik. Brug endelig 
plastikbøtter til madrester, fordi 

de kan genbruges i stedet for  
fryseposer, som bare bliver  

smidt ud bagefter.
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år naturen skal have mere 
plads, er det desværre 
sjældent noget, der sker af sig 

selv. Det sker derimod gennem et åre
langt og intensivt arbejde, som i sidste 
ende kan føre til en beskyttelse.  
I Danmark kender vi det som fred-
ninger. En fredning har, ifølge Mil-
jøstyrelsen, til formål at beskytte dyr, 
planter, kulturspor og landskab. Råbjerg 
Mile, Mols Bjerge, Skallingen, Vadehavet 
og Møns Klint er eksempler på særligt 
vigtig dansk natur, som er vurderet til  
at være bevaringsværdig for nuværende 
og kommende generationer. 

Ifølge seniorrådgiver i WWF Verdens
naturfonden, Anton Thorsen, spiller  
tiden en væsentlig rolle. Mange natur
områder og dyrearter har brug for 
beskyttelse nu og her. “Ændrer vi vores 
forbrugsvaner og skærer ned på for
bruget af soja og palmeolie, er det med 

til, at dyrenes levesteder ikke bliver 
ødelagt. Det er positivt og i høj grad 
noget, vi skal sigte efter. Men det er også 
en mere langsigtet løsning, der rammer 

bredt.” Naturbeskyttelse er den mest 
direkte måde at bevare specifik, vigtig 
natur på.  Men det er selvfølgelig lettere 
sagt end gjort.

Processen er i de fleste tilfælde relativt 
kompliceret. Tager vi udgangspunkt i 
oprettelsen af en nationalpark, skal et 

område til at begynde med undersøges 
meget grundigt.

“Når WWF arbejder for at oprette et 
beskyttet område, ved vi i 
forvejen, at det har en høj værdi 
af biodiversitet,” fortæller 
Anton Thorsen.“ Men for at 
blive klogere foretager vi oftest 
undersøgelser, som fastlægger, 
hvilke arter der rent faktisk 
findes i området. Undersøgel-
serne kan være omfattende 
og dyre at lave, men de tjener 
et helt afgørende formål; at 

kunne dokumentere biodiversiteten for 
politikere, samarbejdspartnere og andre 
involverede.”

Udover dyrene og planterne er der også 
oftest mennesker med tætte bånd til et 
naturområde.“ De kan bruge området på 
mere eller mindre bæredygtig vis  

N

NATURBESKYTTELSE ER DEN MEST  
DIREKTE MÅDE AT BEVARE SPECIFIK,  
VIGTIG NATUR PÅ? OG AT MANGE NATUR­
OMRÅDER OG DYREARTER HAR BRUG FOR 
BESKYTTELSE LIGE NU OG HER?

FREDET NATUR

Den bedste måde at bevare naturen på er at give den fred. Men hvad kræver det  
egentlig at få beskyttet et større område? Find ud af det her, og bliv klogere på  

tre store sejre for naturen, som WWF har vundet inden for de seneste få år.

Vidste du, at...

TEKST : MAGNUS BALSLEV  //  FOTO : OLA JENNERSTEN / WWF

PLADS, PLADS  
OG MERE PLADS

3 TING NATUREN HAR BRUG FOR:

Den brune bjørn nyder godt af, at den bulgarske 'Pirin 
Nationalpark' er blevet fredet
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og kan have beboet og brugt området i århundreder,” forklar
er Anton Thorsen og fortsætter: “Derfor er det vigtigt at få 
dem inddraget i processen så tidligt som muligt, så vi sikrer 
os deres godkendelse. Den er vigtig for at kunne håndhæve 
beskyttelsen af det pågældende område.” 

I den forbindelse er det særdeles vigtigt med konkrete planer. 
Disse er nemlig med til at fastlægge ram-
merne.

“Når vi udpeger en mulig 
nationalpark eller et po-
tentielt reservat, udar-
bejder vi såkaldte 
management 
plans for selve 
forvaltningen. 
Planerne 
indehold-
er typisk 
beskrivels-
er af, hvad 
beskyt-
telsen rent 
faktisk 
indebærer, 
og der kan 
ligge lange 
forhan-
dlinger bag,” 
fortæller Anton 
Thorsen. 
Der vil blandt 
andet være ned-
skrevne aftaler mellem 
de involverede parter om 
adgang og brugsret. Et vigtigt 
punkt at få afklaret, da nogle 
zoner i et område - for nogle - kan være 
mere interessante end andre. Derfor vil det 
være nødvendigt at få beskrevet eventuelle forbud og tilladel-
ser for lokale beboere, industri med flere. Tilladelserne kan 
for eksempel omfatte retten til at indsamle svampe og planter 

  Dvina-Pinega Landscape Reserve.  
Det er navnet på det relativt nyopret-
tede naturbeskyttelsesområde, som er 
et af de vigtige urørte naturområder på 
jorden. Området ligger mellem floderne 
i det nordlige Dvina og Pinega i det 
nordvestlige Rusland. Området blev 
beskyttet af de russiske myndigheder 
efter 17 års pres fra blandt andre WWF. 
Dermed har det været én af de helt store 
sejtrækkere, men selvom det tog mange 
år, var det i høj grad en kamp, der var 
værd at kæmpe. Beskyttelsen betyder 
nemlig, at industriel træfældning, 
minedrift og byggeri er blevet forbudt. 
Afgørelsen har vakt stor begejstring på 
verdensplan, da forskere tidligere har 
advaret om, at skovene kunne risik-
ere at være væk om 80 år, hvis ikke 
de var blevet bevaret. “Oprettelsen er 
historisk,” fortæller WWF's chef for 
skov i Rusland, Andrey Shchegolev, 
og fortsætter: “WWF fejrede 25-års 
jubilæum i Rusland i 2019, og det her 
er den største gave, vi kunne ønske os.” 
Skovområdet er på 300.000 hektar. Det 
svarer til Fyns areal, og der er identifi-
ceret intet mindre end 60 sjældne dyre- 
og plantearter, herunder det rødlistede 
skovrensdyr, flyveegernet og havørnen.

TRÆERNE SPILLER EN  
AFGØRENDE ROLLE
Men det er ikke kun områdets dyr, der  
har haft afgørende betydning for beslut
ningen om at kæmpe for det unikke om
råde. Skoven i sig selv spiller en vigtig 
rolle for regionens miljømæssige balan
ce. De store arealer af træer i området 
er med til at regulere klimaet, absorbere 
drivhusgasser og frigive ilt. 

FREDET NATUR

En 17 år lang kamp er slut
Ulve, skovrensdyr og havørne er bare nogle af de sjældne 
arter, der lever i det 4000 år gamle skovområde Dvina- 
Pinega i Rusland. 

WWF KÆMPER FOR, AT DER SKAL VÆRE  
AFSAT 30 PROCENT AF KLODENS OVERFLADE  

TIL NATUR – TIL LANDS OG TIL VANDS – I 2030.

TEKST : MAGNUS BALSLEV  //  FOTO : SERGEY GORSHKOV / WWF

eller muligheden for at jage i afgrænsede områder - og måske 
endda jage bestemte arter.

REGERINGEN SKAL MED OMBORD
Det kan være dyrt og svært at håndhæve beskyttelsen af en 
nationalpark. Af den grund skal de forskellige interessenter 
med helt fra begyndelsen. “Det vil i sidste ende altid være 

den pågældende regering, der skal beslutte, 
om et område skal beskyttes, og det er 

også den, der med tiden skal bære 
omkostningerne,” fortæller 

Anton Thorsen.

Der findes forskellige 
grader og statusser 

af naturbeskyt-
telse, hvilket 

betyder, at 
omkostnin-
gerne kan 
variere. 
Derfor er 
det vigtigt 
at kunne 
overbevise 
politikerne 
om den 

rette løsning 
– uanset 

omkostning
er. “Det vil 

typisk foregå 
ved at se på nogle 

af de målsætninger 
for biodiversitet, som 

det pågældende land har 
sat sig.” Målsætninger kan 

oftest findes i landets politiske 
strategier for biodiversitet, men der 

er også en række andre gode argumenter for, 
hvorfor et land skal beskytte sine ikoniske arter og sin natur. 
Eksempelvis kan vedligeholdelsen af områderne gavne en 
lokalbefolknings levevilkår, ligesom den kan være med til at 
øge turismen og dermed landets økonomi.

Der findes over 60 sjældne dyre- og plantearter  
i dette skovområde, som er på størrelse med Fyn

1. sejr vundet

Omfattende research og feltarbejde
for at kunne dokumentere, at et  

område har høj biodiversitet  
og skal fredes.

Tæt dialog

m
ed lokalbefolkning, politikere 

og andre m
ed forbindelse til 

om
rådet.Ve
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Utallige forhandlinger 

med lokalbefolkning,  

politi
kere og andre med  

forbindelse til
 området.

Det skal ned på skrift  

Vi udarbejder en plan,  

der skal godkendes af den 

ansvarlige politiske instans.

HVAD KRÆVER DET  
AT FÅ FREDET  

ET STØRRE OMRÅDE?

1

2
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FREDET NATUR

  I det sydvestlige Bulgarien ligger Pi-
rin Nationalpark, som er et enestående 
naturområde. Nåleskov, bjerge og 
smukke vandfald pryder landskabet så 
langt, øjet rækker. Det store område på 
27.400 hektar har været på UNESCO's 
Verdensarvsliste siden 1983, og det er 
hjem for et væld af forskellige arter, 
såsom den brune bjørn, ulven samt intet 
mindre end 159 forskellige fuglearter - 
heriblandt den yderst sjældne tretåede 
spætte. UNESCO havde tidligere måttet 
afskrive dele af nationalparkens areal 
tæt på byen Bansko på grund af op-
førelsen af et skisportssted, hvor op mod 
160 hektar skov blev jævnet med jorden.
Nationalparkens daværende manage
ment plan ville udløbe i 2014, og i 
udkastet til den nye plan opdagede 
WWF, at Bulgariens regering, sammen 
med stærke kommercielle kræfter, 
havde store planer med det naturskønne 
område. Planer, som viste sig at udgøre 

en stor trussel mod nationalparken. 
Tømmerindustrien havde således an
modet om tilladelse til at afskove op 
mod 60 procent af skovene. Og der-
udover var der planer om at udvide 
skisportsstedet ved byen Bansko. WWF 
kunne i forbindelse med en rapport 
dokumentere, at Pirin Nationalpark 
havde lidt uoprettelige skader som følge 
af opførelsen af skisportsstedet.

125.000 STEMMER FOR  
NATUREN 
I kølvandet på regeringens rævekager  
lancerede WWF en stor støttekampagne 
for nationalparken, og kampagnen 
affødte mere end 125.000 underskrift-
er fra hele verden, som blev stilet til 
Bulgariens premierminister, Bojko 
Borisov. WWF og samarbejdspart-
nere insisterede på, at ændringerne i 
management planerne var i strid med 
europæisk lovgivning om naturbeskyt-

telse, og i januar 2019 vandt WWF den 
sidste retssag, som afgjorde national-
parkens skæbne. Bulgariens højeste 
retsinstans underkendte de kontrover-
sielle ændringer i planerne, og dermed 
blev der sat en stopper for afskovning og 
udvidelse af skisportsstedet i Bansko. 

Koralrev reddet fra  
oliegiganter
Regeringen i Belize besluttede at give olieindustrien 
tilladelse til at søge efter olie tæt på det truede og helt 
unikke koralrev i Det Caribiske Hav. En beslutning, der  
ville true knap 1400 arter.

På trods af Pirin Nationalparks høje værdi af  
biodiversitet var den bulgarske regering ivrig  
efter at love træerne væk for at udvide et  
stort skisportssted.

  I oktober 2016 traf den beliziske 
regering en beslutning, som skabte 
et kæmpe ramaskrig. Regeringen gav 
grønt lys til udførelsen af seismiske 
undersøgelser for at finde olie kun 10 
kilometer fra Belizes berømte koralrev. 
Koralrevet, der er hjem for knap 1.400 
arter, herunder suppeskildpadden 
og den truede karettehavskildpadde, 
var i forvejen på UNESCO's liste over 
truet verdensarv på grund af trusler fra 
ødelæggende byggerier ved kysten samt 
søgning efter olie. WWF frygtede derfor, 
at koralrevet ville tage yderligere skade 
af de voldsomme undersøgelser.

TID TIL AT GØRE MODSTAND
I samarbejde med indflydelsesrige 
beliziske aktører inden for turisme, hav 
og miljø skabte WWF en international 
kampagne, som skulle sætte fokus på 
verdens naturarv og samtidig lægge pres 
på den beliziske regering. En indsats, 
der viste sig at bære frugt. Regeringen 
valgte nemlig at bremse de seismiske 
undersøgelser. I dag er koralrevet i 
Belize taget af UNESCO's liste over truet 
naturarv, og Verdensarvsudvalget (red. 
World Heritage Committee) har officielt 
erklæret, at det enestående økosystem i 
Det Caribiske Hav ikke længere er truet. 
Beslutningen er samtidig med til at 
understrege Belizes status som globalt 
forbillede inden for havbevarelse.

TEKST : MAGNUS BALSLEV  //  FOTO : STAFFAN WIDSTRANDTEKST : MAGNUS BALSLEV  //  FOTO : ANTONIO BUSIELLO

Pirin Nationalpark er kendt for sine smukke  
bjerge og sit rige dyreliv

Det enestående økosystem i Det Caribiske 
Hav er ikke længere truet - til glæde for koral-
ler og havskildpadder 

Nationalpark sikret 
mod masseturisme
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SPOT PÅ

TEKST : MIKKEL PASZTOR  // FOTO : UNSPLASH

DEN BLÅRINGEDE BLÆKSPRUTTE

Blæksprutter er kendt for deres imponerende intelligens og evne til at camouflere  
sig, men faktisk er arten her også et af verdens mest giftige dyr. Bliv klogere på...

Næbbet sidder godt gemt. Dens bid er  
stærkt nok til at knuse en krabbes skjold.

Den blåringende blækspruttes gift er stærk nok  
til at slå 26 voksne mennesker ihjel. Symptomerne 

er lammelse, vejrtrækningsbesvær og død  
inden for få minutter. Der findes ingen modgift. 

Giften produceres af bakterier, som findes i blækspruttens 
spytkirtler. Giften minder om tetrodotoxin, som, forskere 

mener, er 1200 gange giftigere end cyanid.

Blæksprutten er dækket af omkring 60 blå ringe. Den blå 
farve bliver ekstra synlig, når blæksprutten føler sig truet. 

Under hver af blækspruttens otte arme sidder der 
sugekopper. Sugekopperne har kemoreceptorer, 
som gør, at den kan smage på det, den rører ved.

Ligesom andre blæksprutter har den blåringede 
også en blæksæk. Evolutionen har dog gjort, at 

den blåringede blæksprutte har mistet evnen til at 
udskille blæk, selvom den stadig har blæksækken. 

Blæksprutter har et rør, som også kaldes en 
sifon. De sprøjter vand ud gennem sifonen, 

hvilket på den måde giver dem fremdrift. 

Blækspruttens hud har en masse pigmentceller,  
der indeholder forskellige farver. Ved hjælp af nerve­
systemet kan den blåringede blæksprutte camouflere  

sig, så den blender ind med sine omgivelser. 

Hunnen lægger omkring 60 æg, som den giver en 
indsprøjtning af sin gift. På den måde kan ungerne 

selv danne giften, når æggene klækkes.
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TILBAGEBLIK

DET SAVNER VI

TEKST : MIKKEL PASZTOR, SOFIE FAST OG MARIA ANDERSEN  //  FOTO : SCANPIX, © HARTMUT JUNGIUS / WWF

Naturen er i konstant forandring, og mange af de forandringer har vi mennesker ansvaret for.  
Det har naturformidleren over dem alle, Sir David Attenborough, været førstehåndsvidne til  

på sine utallige rejser til alle verdens kontinenter. Her fortæller han og seks andre,  
der elsker naturen, hvad de savner allermest. 

7 naturelskere:

For 20 år siden var jeg på min første tur til Jylland for 
at se kirkeuglen. Jeg kan huske, at vi står ud til en vej og 
spotter den siddende i et træ. Det var helt vildt at få lov til 
at se kirkeuglen sidde der! Dengang var den også i rivende 
tilbagegang, men i dag er det desværre langt mere kritisk.

Kirkeuglens tilbagegang skyldes blandt andet mangel på 
føde, og den er et virkelig godt eksempel på, hvordan det 
hele hænger sammen. Hvis der ikke er noget mad til den, 
er det klart, den ikke kan overleve. På grund af den  
manglende føde opgiver kirkeuglen sine æg eller lader 
sine unger dø af sult. Midt i alt det forfærdelige er det 
vigtigste dog, at vi bevarer optimismen og troen på, at det 
kan vendes til det bedre. Det er også den tilgang forskerne 
har. 

DET VAR VILDT AT SE KIRKEUGLEN
Vicky Knudsen, 33 år,  
biolog, ornitolog og naturvejleder. 

JEG GLEMMER DET ALDRIG
Sir David Attenborough, 93 år,  
naturformidler og forsker

“Folk spørger mig ofte, hvad det mest magiske,  
jeg nogensinde har set, er. Til det svarer jeg  
altid, at det må være den første gang, jeg var  
heldig nok til at dykke ved Great Barrier Reef. 
Jeg kan huske alle de her fantastiske arter i alle 
verdens farver, som levede i små samfund.  
Det var både forbløffende og uforglemmeligt smukt. 
 
Jeg vendte imidlertid tilbage 60 år senere i 2009, og 
i stedet for at se alle de forskellige og fantastiske livs-
former, blev jeg virkelig skræmt over, hvor blegt koral-
revet var blevet på grund af de stigende temperaturer 
og syren i havene. Det var og er forfærdelig trist.” 

Hvis du vil se den ultimative vidneberetning over dem alle, skal du se dokumentaren  
'A Life On Our Planet' (Et liv på vores planet). I den reflekterer den kendte naturforsker,  

David Attenborough, over de ødelæggende forandringer, han har været vidne til i sit 93 år lange liv. 
Heldigvis er filmen også fyldt med håb og løsninger på den naturkrise, som vi står midt i. 

Du kan se filmen i biografen én enkelt aften, nemlig d. 16. april 2020, hvor den bliver streamet live 
fra London. Får du ikke billetter, kan du også se dokumentaren på Netflix til april. 

' O P L E V  N A T U R E N  G E N N E M  L E G E N D E N S  Ø J N E '

Læs mere på attenborough.film 
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TILBAGEBLIK

“Jeg savner mest af alt farverne. 
Der er ikke længere valmuer 
eller kornblomster i grøfte
kanterne. Der er ingen røde, blå 
eller gule farver mere. Det gør 
mig umådeligt trist.” 

DANMARK ER BLEVET  
MERE FARVELØS
Ghita Nørby, 85 år, skuespiller 
 og WWF ambassadør

“Jeg var på Zanzibar for fire år siden for at 
besøge en fiskerlandsby i Nungwi. En af de 
vigtigste ernærings- og indtægtskilder dernede 
er tun. Jeg snakkede med en lokal, der havde 
fanget en tun på 40 centimeter. Han fortalte, at 
for bare 10 år siden fangede han meget større 
tun, men på grund af massivt overfiskeri fra 
trawlere, er de meget mindre i dag. Han var 
desuden også tvunget til at sejle meget længere 
væk for at få noget i sit net. Fiskeren fortalte om 
sin store frygt for fremtiden. Både i forhold til 
hvordan han skulle tjene sine penge, men også 
i forhold til familien, som han nu var nødt til at 
tilbringe meget af sin tid langt væk fra. 

TUNEN ER MINDRE I DAG
Agnete Schønau, 40 år, sektionsleder for skov,  
ferskvand og klima hos WWF Verdensnaturfonden

“Bomlærken minder mig om lange somre fra barndommen i 
mine forældres sommerhus i Odsherred, hvor den lille brune 
fugl sad og sang lige ude foran vores vindue. 
Den har en karakteristisk, knirkende og klirrende sang, hvor 
den siger; 'tik-tik-tik trirililirirililily!' I mange år har jeg slet  
ikke hørt den i naturen, så jeg blev særligt glad, da jeg  
hørte den for tre år siden hos min gode ven, der bor i  
Vestsjælland. Den lever stadig nogle steder i Danmark,  
men langt fra over hele landet, som da jeg var barn.” 

DEN SANG UDEN FOR VORES VINDUE
Thor Hjarsen, 51 år,  
seniorbiolog hos WWF

Først og fremmest vil jeg gerne sige, at jeg ikke er typen, der 
går og begræder det, der var. Jeg er ikke sentimentalt anlagt. 
Til daglig arbejder jeg med at dokumentere, at alting er gået til-
bage, og at kun lidt er gået frem, men for mig er den personlige 
naturoplevelse en positiv ting. Jeg går ikke rundt i naturen og 
savner de dyr, der ikke er her længere. Naturen er en positiv, 
berigende oplevelse, som jeg glædes over. Når det er sagt, så 
kan jeg selvfølgelig godt en gang imellem tænke; hold da op, 
hvor er der få frøer og krybdyr tilbage i Danmark. Da jeg var 
dreng, boede jeg op mod Hareskov, hvor der var en stor mose. 
Den var selvfølgelig min legeplads. Her lavede vi stort set ikke 
andet end at fange frøer og vandsalamandere, og de var jo 
overalt i et utroligt antal. Gik man ud over marken, lå der snoge 
og solede sig, og hvis man var heldig, så man også en enkelt 
hugorm. 
Der er cirka 10 procent tilbage af vores padder i forhold til,  
da jeg var dreng. Naturen og dens rigdomme giver  
ufatteligt mange glæder, så det kan jeg i den grad  
unde børn både i dag og i fremtiden. Derfor er det  
vigtigt, at vi giver naturen mere plads. 

DER VAR PADDER OVERALT,   
DA JEG VAR DRENG
Carsten Rahbek, 54 år, biolog og forsker ved Center for  
makroøkologi, evolution og klima på Københavns Universitet

“Jeg kan faktisk ikke komme på noget, som 
jeg savner i naturen, men jeg kan fortælle, at 
ét af de dyr, som jeg elsker at se, er havørnen. 
Da jeg var 13-14 år gammel, var havørnen et 
sjældent syn i Danmark. Min ven og jeg fik 
min far til at køre os til Tissø en efterårsdag.  
Vi havde nemlig hørt, at der skulle være 
havørne der. Man kaldte havørnen 'den fly-
vende dør' på grund af dens gigantiske vinge-
fang. Jeg kan huske, hvor fantastisk et syn 
det var at se havørnen! I dag er bestanden 
faktisk i grotesk fremgang, netop fordi vi ikke 
længere skyder havørne eller bruger en spe-
ciel gift i landbruget. Nu finder vi hundred
vis af havørne rundt omkring i Danmark! 
Historien om havørnen er en succeshistorie 
og et bevis på, at vi mennesker sagtens kan 
nå at ændre på biodiversitetens og naturens 
tilbagegang. Vi skal bare give naturen plads.”

VI KAN NÅ AT  
ÆNDRE PÅ NATURENS  

TILBAGEGANG
Sebastian Klein, 47 år,  
skuespiller og forfatter
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TEKST : SOFIE BACH MOGENSEN  //  WWF 

MED WWF PÅ  

I SYDAMERIKA

ybt inde i den sydamerikanske regnskov kæmper to 
mænd sig frem i det fugtige vejr. Fotograf, Emmanuel 
Rondeau, og leder af WWF Fransk Guyana, Laurent 

Keller, er langt væk fra civilisationen. De er sendt på en svær 
mission af WWF, nemlig at få billeder af den sjældne jaguar i 
dens naturlige element. I mange år har regnskoven i Noragues 

Nationalpark været truet af ulovlig minedrift, og derfor er  
man faktisk i tvivl om, hvorvidt den lyssky kat stadig findes 
i området. De to har fået tre måneder til at få et billede af 
jaguaren i kassen. Billedet skal blandt andet bruges til at sætte 
fokus på de konsekvenser, som den ulovlige minedrift har for 
dyrenes levesteder. 

D

Vi leder efter den lyssky jaguar i Fransk Guyanas tætte regnskov

VI SKAL BESKYTTE JAGUAREN
De unikke billeder af jaguaren giver os ikke kun viden om dens levesteder og adfærd. De er med til at bevise 
jaguarens tilstedeværelse i Fransk Guyana. Og når først vi ved, hvor jaguaren lever, kan vi bedre beskytte 
den. I 2018 blev der lavet en international FN-aftale om at beskytte jaguarens levesteder. Aftalen blev 
indgået af 14 sydamerikanske lande, som alle er hjem for vilde jaguarer, og derfor er disse billeder vigtige i 
arbejdet for at beskytte den sky jaguar. 

Selvom tre måneder til at indsamle billeder af en jaguar kan 
lyde som en overkommelig opgave, er der mange udfordringer 
for Emmanuel. Før han overhovedet kan sætte sine kamera
fælder op, kræver det nemlig, at han bevæger sig dybt ind i den 
nærmest ufremkommelige regnskov. Regnskoven i Noragues 
Nationalpark er faktisk kendt for at være så tæt, at den nær
mest er umulig at færdes i som menneske. 

Efter flere timers vandring og kanosejlads på floden er Emma-
nuel og Laurent nu kommet dybt nok ind i skoven til at kunne 
opsætte de otte kamerafælder. De skal opsættes i skovbunden, 
hvor jaguaren ofte færdes. De højteknologiske kamerafælder 
bruger infrarød teknologi til at registrere, om noget passerer 
indenfor kameraets vinkel. Hvis noget passerer den infrarøde 
linje, tager kameraet automatisk et billede.
Men for at teste om kamerafælderne virker, er Emmanuel nødt 
til at kravle rundt i skovbunden, som var han selv en jaguar. 

 

To måneder efter, at Emmanuel kravlede rundt i regnskoven 
for at sætte kamerafælder op, vender han tilbage for at se resul-
tatet. Til sin store frustration opdager han dog, at de første fem 
fælder alle har været utætte på grund af den høje luftfugtighed. 
Det betyder, at billederne er duggede og stort set ubrugelige. 
Så humøret er i bund, da Emmanuel når frem til den sjette 
kamerafælde. 

 

Efter fem utætte fælder og tilhørende duggede billeder finder 
Emmanuel endelig frem til den sjette kamerafælde. Da han 
åbner kameraboksen, kan han se, at den har holdt sig tør, og 
det giver håb! Og lige der, på kamerafælde nummer seks, finder 
han det, som det hele handlede om; fantastiske billeder af 
den smukke jaguar i skovbunden - og tilmed et billede, hvor 
jaguaren nærmest kigger direkte ind i linsen. Jubel og lettelse 
fylder det lille team. Missionen er lykkedes! 

WWF LIGE NU
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et er et simpelt design. En stålwire eller et kabel fra 
en motorcykel, formet som en løkke i den ene ende, 
og placeret i en tætbevokset skovbund. Den anden 

ende er fastgjort til en gren. Som den ligger der, gemt blandt 
blade og grene, er den umulig at spotte med det blotte øje. Når 
et dyr går igennem skoven, har det ikke en chance for at se 
snaren, før det er for sent. Træder det først ind i snaren, er der 
en mekanisme, der strammer wiren om benet på dyret. Jo mere 
dyret kæmper for at slippe fri, desto strammere bliver løkken.

Nogle gange kan dyrene bide en pote over og slippe fri. men de 
dør højst sandsynligt senere af infektioner i såret. Andre ven-
ter bare på, at krybskytterne ankommer til fælden og afliver 
dem, hvorefter de ender som produkter på det illegale marked. 
“Der er tale om en decideret snare-krise,” siger Yoganand 

Kandasamy, som er WWF's indsatsleder for illegal handel med 
truede dyr i Mekong Regionen. Regionen dækker over Cambo-
dia, Laos, Myanmar, Thailand og Vietnam.
Mere end 200.000 snarer er blevet fjernet fra blot fem beskyt-
tede områder i regionen mellem 2010 og 2015. “Men det er 
kun en brøkdel af de snarer, der rent faktisk bliver sat ud, da 
vores rangers ikke finder dem alle sammen, og da det ikke er 
alle dele af de beskyttede områder, der bliver patruljeret,” siger 
Yoganand Kandasamy.

SNAREN TAGER RUB OG STUB
Omfanget af krisen er enormt. I Sydøstasiens naturområder 
sættes årligt flere millioner snarer ud, som tilsvarende dræber 
millioner af dyr hvert år. Den industrielle skala, hvormed snar-
erne bliver distribueret i naturen, har fået betegnelsen 'blan-

ket-snaring', da snarerne ligger som et tæppe i skovbundene. 
Man ser nærmest et minefelt for sig, som dyrene skal navigere i.

“Snarerne er i deres konstruktion ikke kræsne dræbere. De 
fanger, lemlæster og dræber alle dyr, der er uheldige at træde 
ned i dem. Det er alt fra elefanter og tigre til egern og skild
padder. Ligeledes diskriminerer den heller ikke mellem ung og 
gammel, truet eller ikke-truet. De dyr, der oftest bliver fanget 
i snarerne, er derfor de dyr, der er flest af i et givent natur
område,” forklarer Yoganand Kandasamy.

Ifølge en ny undersøgelse er snarer en mere alvorlig trussel mod 
biodiversiteten i Sydøstasien end skovforringelse forårsaget af 
skovhugst.

Jagt, med det formål at skaffe varer til det stadigt voksende, 
lokale, regionale og globale marked, er den største trussel mod 
hvirveldyr i regionen. Det er så gennemgribende, at selv om-
råder, hvor skoven er af god kvalitet og intakt, i dag kun rum-
mer en lille del af tidligere tiders mangfoldighed og artsrigdom. 

HVOR KOMMER SNARERNE FRA?
Shariff Mohammad, WWF Malaysias Tiger-landskabs koordi-
nator, genkender i den grad problemet med snarer og fortæller, 
at det er den blomstrende illegale handel med vilde dyr, der 
driver den fremad: “Der er en stigende efterspørgsel efter 
bush-kød og legemsdele fra vilde dyr, som blandt andet bliver 
brugt i traditionel medicin i Sydøstasien og Kina. Disse varer er 
desværre også status-markører i f lere lande, så der er prestige i 
at være i besiddelse af dem.”   

WILD LIFE CRIME

TEKST : FABIJANA POPOVIC  // FOTO : WWF-MALAYSIA / LAU CHING FONG

Eksperterne taler om en såkaldt snarekrise, der er ved at tømme  
skovene i Sydøstasien for vilde dyr. Snare-fælderne fanger og lemlæster  

alt fra vilde elefanter og tigre til egern i et hidtil uset omfang. 

D

DESIGN, DER DRÆBER

Træder et dyr først ind i snaren, er der en mekanisme,  
der strammer wiren om benet på dyret. Jo mere det 

kæmper for at slippe fri, desto strammere bliver løkken.
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“For eksempel er der i dele af den kinesiske kultur en forståelse 
af, at legemsdele fra tigeren har en meget stærk, helende kraft. 
Derfor bliver de brugt til at behandle forskellige sygdomme, 
selvom der intet belæg er for det.”

Illegal handel med dyr er en lukrativ industri. På verdensplan 
er det den fjerdestørste industri kun overgået af handel med 
mennesker, våben og narkotika. Handlen generer op til 23 
milliarder dollars i ulovlige indtægter hvert år . Sydøstasien 
udgør en fjerdedel af den globale efterspørgsel efter illegale 
produkter.
 
De høje beløb, som krybskytter kan få 
for at fange og videresælge truede dyr, 
lokker desværre lokale, der bor tæt 
på skovene, til at lægge snarer ud, og 
krybskytterne krydser landegræns-
er for at få fat i deres bytte.  Shariff 
Mohammad fortæller, at krybskytterne kan bo inde i naturom-
råderne i f lere måneder, og at de bruger snarer både til at fange 
truede dyr til videresalg og til selv at få noget at spise.

De fleste lande i Sydøstasien oplever snare-krisen, men især 
Cambodia, Laos og Vietnam er særdeles hårdt ramt. Men det 
er også en alvorlig trussel på den indonesiske ø, Sumatra. I 
2018 gik nyheden om en sjælden sumatratiger viralt, da den 
var blevet fanget i en snare og senere døde af sine kvæstelser. 
Historien blev kun gjort mere tragisk af det faktum, at den 
pågældende hun-tiger var gravid med to unger.

DET ER FOR NEMT
Det farligste aspekt ved snaren er, hvor nem og billig den er 
at konstruere: "Tidligere blev de lavet af organisk materiale 
som for eksempel plantefibre. Det gav snarerne en begrænset 
levetid, da de opløste sig selv. Samtidig var konstruktionen 
ikke så stærk, så dyrene kunne i højere grad slippe fri. Men de 
moderne snarer kan ligge ude i naturen for evigt, og de bliver 

masseproduceret i en grad, som vi ikke har set før,” siger  
Shariff Mohammad. Deres simple konstruktion gør også, at de 
nemt kan erstattes, hvis de er blevet fjernet af rangers: 

"Flere hundrede tusinder snarer bliver fjernet fra beskyttede 
områder hvert år, men de bliver jo meget nemt erstattet af nye. 
Det udfordrer vores patruljers effektivitet og udhuler allerede 
beskedne økonomiske ressourcer til naturbeskyttelse, ” tilføjer 
Yoganand Kandasamy og fortsætter: ”Snarer er ikke et nyt 
fænomen, da mennesker altid har brugt fælder til at fange dyr 
til at spise. Men det omfang, som vi ser den brugt i nu, svarer 

til forskellen på at fælde træer 
med en økse og en bulldozer.” 
En anden ting, der gør livet 
nemmere for krybskytter, er 
konstruktionen af nye veje, 
som skaber nye og nemme 
indgange til ellers svært 

fremkommelige naturområder. Nye veje gør det muligt for 
køretøjer at transportere store mængder illegale dyreprodukter 
til markeder langt væk – også på tværs af landegrænser: ”Med 
nye veje følger også mere menneskelig beboelse, som jo også 
bidrager til afskovning, habitat fragmentering og skovdegra-
dering. Udfordringerne for naturen hænger tit sammen,” siger 
Yoganand Kandasamy.

DE TOMME SKOVE
Sydøstasiens tropiske skove huser en utrolig stor biodiver-
sitet med myriader af arter, hvoraf mange er truede, såsom 
tigeren, den asiatiske elefant, slankeaben og den asiatiske 
vildhund. Her bor også den antilopelignende Saola, som først 
blev opdaget i 1992. Men den store artsrigdom er hurtigt ved at 
forsvinde, og fortsætter udviklingen, så er skovene hurtigt tømt 
for vilde dyr: "Snarerne har forværret det fænomen, vi kalder 
”tomme skove”, hvor alle mellem og store dyr er forsvundet 
fra både de beskyttede og ubeskyttede områder,” forklarer 
Yoganand Kandasamy.

Yoganand Kandasamy vurderer, at snarekrisen i Kina har 
toppet, fordi der ikke er så mange flere dyr at fange. Derimod 
skifter krybskytterne fokus til andre lande såsom Malaysia, 
Cambodia og Vietnam, hvor der stadig er relativt mange dyr.
Overordnet har man set en dramatisk nedgang i biodiversitet i 
Sydøstasien. Det vurderes, at tigeren er uddød i Laos, Vietnam 
og Cambodia. Samtidig er elefanter, tigere, orangutanger og 
næsehorn listet som kritisk truet . Det er dog ikke kun de store 
dyr, der er truede. Skildpadder og fugle er ligesom langsomme 
lorier og skældyr alle i fare for at blive fanget til mad, tradi-
tionel medicin eller ulovlig handel. 

EN NÅL I EN HØSTAK
De tropiske regnskove har en tæthed, som gør det svært at 
finde og fjerne snarerne. Men rangers har med tiden indsamlet 
erfaring om krybskytternes mønstre, så de ved, hvor de skal 
kigge. Det er typisk langs højdedrag og stier i skoven. Men 
ifølge Yoganand Kandasamy så finder selv toptrænede rangers 
kun op til 20 procent af aktive snarer i et givent område. 

WWF Malaysia bruger lokalbefolkningens ekspertise og viden 
og ansætter dem til at patruljere de områder, de bedst kender: 
"Mennesker, der har levet af skoven i f lere tusinde år, har den 
bedste forudsætning for at beskytte den. Til gengæld hjælper 
vi dem med at forvalte deres eget land bedre og giver dem 
teknisk viden, så de kan imødekomme moderne trusler og 
udfordringer,” fortæller Shariff Mohammad.
WWF Malaysia har på nuværende tidspunkt 15 teams, der  
patruljerer Belum-Temengor, der er det største sammen
hængende skovområde i landet. De har ikke beføjelser til at 
anholde krybskytter, men fungerer som skovens øjne og ører. 
Informationer fra patruljerne har allerede resulteret i en del 
anholdelser af formodede krybskytter.

Yoganand Kandasamy fortæller, at indsatsen mod snare-kris-
en foregår på flere fronter. "Nu og her støtter vi regeringen 
og lokale rangers i at fjerne så mange snarer som muligt fra 
naturen. Desuden presser vi de politiske beslutningstagere 
til at stramme lovgivningen omkring bush-kød og markeder 
ved for eksempel at kortslutte transporten og handlen med 
vilde dyr over landegrænser. Og endelig forsøger vi at engagere 
lokalbefolkningen og rekruttere dem til at blive en del af vores 
patruljering, så vi på lang sigt kan reducere efterspørgslen for 
truede dyr-produkter.”

DET ER ULOVLIGT PÅ PAPIRET
Begge eksperter fortæller, at snarer er forbudt via lov. I Malay-
sia kan du få en bøde op til 25.000 dollars, hvis du bliver taget, 
mens du er i besiddelse af en snare. Men håndhævelse af lovene 
opleves som meget svag, dels på grund af udfordringens stør-
relse og del på grund af det tilsvarende behov for ressourcer. 
I 2019 lancerede den Malaysiske regering ”Ops-Barsepadu 
Khazanah”- programmet, som løst oversat betyder: 'Operation 
Beskyttelse af Nationale Skatte'. Det dækker over en koor-
dineret indsats mod krybskytter i f lere dele af landet. Siden 
lanceringen af programmet har det resulteret i f lere end 60 
anholdelser i Malaysia og andre asiatiske lande. 

WILD LIFE CRIME

“SNARER BLIVER MASSEPRODUCERET I EN GRAD, 
SOM VI IKKE HAR SET FØR.” 

Shariff Mohammad, tigerkoordinator hos WWF

Her har en ranger fundet en forladt krybskyttelejr i Belum-Temengor-landskabet. En vildhund fundet død i en snare i Belum-Temengor-landskabet i Malaysia. 

To rangere i Cambodia viser, hvordan snaren fungerer

DET KÆMPER WWF FOR 

• �'Vi støtter op om hvert lands regering og lokal­
samfund i deres indsats for at fjerne snarer fra 
naturen'

  
• �Vi uddanner ranger-patruljer i at patruljere effek­

tivt og dermed holde krybskytter væk

• �Vi understøtter indsatser, som bekæmper det 
illegale marked og al ulovlig handel med vilde dyr 

• �Vi stopper al transport og handlen med vilde dyr 
 på tværs af landegrænser 

• �Vi kæmper for at reducere efterspørgslen på vildt 
bush-kød hos potentielle købere

• �Vi kæmper for en strammere lovgivning, hvor 
smuthuller for handel med vilde dyr ikke længere 
eksisterer
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23-årige Frida Simon Jahn er medstifter af Den Grønne  
Studenterbevægelse. Som ganske ung havde hun tillid til  

at 'de voksne' kunne løse klimaproblemerne, men den  
tillid blev svigtet, så nu er hun gået ind i kampen.

MIG OG NATUREN

Jeg var i sommerhus med min kæreste, og vi sad i 
skyggen og læste bøger på en stor græsplæne, som 
lå lige op ad skoven. Pludselige boblede jorden op i 

en lille bunke lige ved siden af liggestolen, og jeg følte virkelig 
en umiddelbare glæde, da det gik op for mig, at det var en lille 
muldvarp, der kom op under jorden og var i færd med at gøre 
sin ting. Det var ret fint, for det havde jeg aldrig oplevet før. 

Samtidig var vi blevet bedt om at lægge gift ud på græsplænen, 
imens vi passede huset, og det fik mig til at blive trodsig på 
muldvarpens vegne. Jeg skulle i hvert fald ikke dræbe nogen 
muldvarp, for de gør jo absolut ingenting. Det fik mig til at 
tænke på, hvor mærkeligt et forhold vi egentlig har opbygget 
til naturen. Hvor går grænsen mellem vilde dyr og skadedyr, 
og hvad er det, der afgør, hvornår man skal 
beskyttes, og hvornår man 
skal udryddes?  Når jeg tænker 
tilbage på, hvornår jeg første 
gang blev sådan rigtig forar-
get på naturens vegne, var det 
i femte klasse, da vores lærer 
viste os en dokumentar med  
David Attenborough.
I de første 50 minutter så vi alle de her smukke dyr, og hvor 
fantastisk fintunet og velafbalanceret vores verden er afstemt. 
I de sidste 10 minutter fandt vi ud af, at alt det fantastiske, vi 
lige havde set, var ved at blive ødelagt, og at det er menneskenes 
skyld. Det kunne jeg ikke glemme igen.

Men derfra og så til at handle var der langt. Der gik ti år i mit 
liv, hvor jeg ingenting gjorde, fordi jeg havde en tiltro til, at de 
institutioner, vi er opdraget til at respektere, også kunne løse 
problemerne. Men da jeg startede på universitetet i en tid, hvor 

klimaforandringerne bare blev mere og mere præsente, men 
hvor der blev handlet mindre og mindre, ja, så blev jeg nødt til 
selv at handle. 

Jeg mødte nogle andre unge, og vi delte et fællesskab, hvor jeg 
kunne sætte ord på mine bekymringer. Nogen havde kæmpet 
for naturen og klimaet i mange år, uden at der var sket noget. 
Og jeg kan huske, at jeg sad tilbage med følelsen af, at vi nok 
først rigtigt kan flytte noget, når vi er mange nok, og når no-
gen, som ikke har kæmpet før, kommer med. Jeg fik troen på, 
at jeg også kunne have en betydning, og at der var brug for mig 
og endnu flere, hvis det skulle have en effekt. 

Jeg var med til at danne Den Grønne Studenterbevægelse for 
at gøre en forskel, men også med et ønske om at modbevise, at 

min generation er en masse unge, 
som melder sig lidt ud af samfun-
det og kun går op i overfladiske 
ting og sociale medier. Projektet 
handler også grundlæggende 
om en demokratisk dannelse. At 
finde ud af, at det at være aktiv 

i samfundet, ikke kun er at stemme hvert fjerde år. Det er jo i 
mindst lige så høj grad i tiden imellem vores stemmeafgivelser, 
at vi kan påvirke diverse institutioner og politikere.

Min største bekymring lige nu er, om det folkelige pres, der 
er opstået det sidste halvandet år, bliver taget alvorligt. Om 
politikerne verden over ser det som andet og mere end bare et 
tema til valget. Men jeg håber, at vi faktisk har idealistiske og 
ambitiøse politikere, der ser det her som en historisk chance 
for at vise noget format og vise, hvorfor vi er et demokrati.

J

“MIN STØRSTE BEKYMRING ER, OM DET 
FOLKELIGE PRES, DER ER OPSTÅET DET SIDSTE 
HALVANDET ÅR, BLIVER TAGET ALVORLIGT.”
Frida Simon Jahn

Frida Simon Jahn er 23 år og læser psykologi. Hun er også medstifter af Den Grønne 
Studenterbevægelse, der blev grundlagt i maj 2018. Den Grønne Studenterbevægelse 
har som sådan ikke medlemmer, men på bevægelsens interne kommunikationsværktøj 
er man pt. imellem 500 til 600 aktive unge fordelt over hele landet. 
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DANSKE NATUR 

På årets naturmærker sætter vi fokus på nogle af de fascinerende og smukke flyvende insekter, 
som vi risikerer at miste, hvis ikke vi passer på den danske natur. Naturen skal have lov til at være 
vild – og derfor skal vi have mere urørt skov og flere vilde naturområder, så de vilde dyr fortsat 
har et sted at leve.  

Støt WWF’s arbejde for at bevare dyrenes levesteder:  
Giv en donation på MobilePay nr. 479640.

Du kan købe naturmærkerne på shop.wwf.dk.  
1 ark naturmærker koster 50 kroner.




